



## 安徽省黄山市着力培育崇军尚武乡风民风——

## 片片丹心系家国

■程遥 本报特约记者 蔡永连

安徽省黄山市一处常住人口仅600多人的小山村，多年来每年都有适龄青年参军入伍。6月初，小山村更新了“拥军榜”，近5年来的人伍青年个个榜上有名。

这座小山村位于歙县，是“洪”姓宗族聚居村落。始建于1000多年前的洪氏宗祠里张贴着一文一武两张榜。文称“学子榜”，榜单上是近10年来考取本科院校的青年；武为“拥军榜”，登榜者为抗日战争以来参加人民军队的革命军人。两张榜每5年更新一次，与家规家训、村史村志并排悬挂于飞檐翘角之下、回廊挂落之间，传递出以“崇文尚武”立身传家的独特韵味。

走进山村，白墙黛瓦间总能偶遇穿着迷彩的村民，驻村书记项涛告诉记者，这些村民大部分都是回乡的退役军人。驻村3年，项涛能叫出每家每户孩子的名字：“保国”“红军”“海军”“立军”……他说，村里名字里带“军”与“国”字的孩子，有的上大学，有的从军，都很有出息。

“好儒重教”是徽州传统，崇军尚武也一直推动着徽州民风向向上向善。

“国防动员齐参与，戍边守疆服兵役，拥军优抚筑长城，保家卫国好儿女。”为引导村民爱国拥军、崇德向善，2019年，黟县碧山村在村规民约中加入一条拥军公约。

据了解，为使拥军公约便于传颂，时年70多岁的退休老教师胡建新



反复学习研究，逐字逐句打磨出内涵丰富又通俗易懂的这4句话。2022年，该村村规民约被评为“全国优秀村规民约”。

在村综合治理过程中，为激活村规民约治理效能，该村采取信用积分制，为村规民约逐条赋分。信用积分可用于兑换生活用品、提高个人征信。记者在积分表中看到，遵守拥军公约的行为分值最高。

去年春节前，黟县县委和县退役军人事务局联合为荣获三等功的陆军某部战士汪海家送喜报。村里几位德

高望重的老人都加入了送喜报队伍。有村民说，场面比过年还隆重。

“参军不仅荣誉感满满，还得真实惠。”汪海的父亲汪和兴说，儿子立功的积分提高了家庭征信，今年他顺利从银行办理低息贷款，解了创业初期燃眉之急。

黟县县委领导介绍，近两年在碧山村带动下，全县90%以上乡村制定了拥军公约，这座被誉为“画里乡村”的徽州小城崇军尚武蔚然成风。

“年轻人来参观，就劝他立志从军；入伍青年来参观，就让他立志建功。”休

宁县汉口村村民、退役军人姚华亮的“家庭红馆”，成为该村入伍青年奔赴军营前的“加油站”。

两层老宅，6间房，只有16平方米用来居住，其余空间都用来布展。姚华亮拿出毕生收藏的革命史料和藏品，用10多年时间把自己的家打造成小山村里的红色展览馆。2012年，展馆正式对外开放，先后接待参观人员达27000余人次。

除了展出党史军史外，姚华亮还收集整理当地的红色历史、革命故事。这位80多岁的老兵坚持一笔一画为展板写下文字说明，每逢八一建军节、国庆节等重要时间节点，他还发动亲朋好友、左邻右舍帮忙一起布展。多年的爱国拥军行动，使他在村里威望很高，年轻人都很信服。

受姚华亮动员应征的汉口村青年吴文杰说，他最喜欢展馆里的参军榜，那里有很多入伍青年的照片和签名，他也要把自己的名字留在那里，成为汉口村参军报国的一分子，为家乡争光。

以家训带家风，以家风树村风，以村风扬民风。崇军民风涵养浩然正气。目前，黄山市各地史志部门正积极收集荣获三等功以上奖励的现役军人先进事迹，准备写入黄山各地地方志，厚植徽风皖韵里的家国情怀。

左上图：洪氏宗祠中张贴“文武榜”的一角。程遥摄



5月下旬的一天上午，和煦的阳光洒在河南省洛阳市第二高级中学校园的操场上，一群学生胸前的团徽熠熠发光。他们正热切期盼着“英雄航天员”陈冬的到来。

“学弟、学妹们，大家好！”伴随一声亲切的问候，满脸笑容的陈冬出现在大家的视野，现场响起热烈的掌声。

陈冬，1978年出生于河南洛阳，1997年入伍。作为我国第二批航天员，陈冬2次执行载人飞行任务，成为首位在轨时间超过200天的中国航天员。2016年，党中央、国务院、中央军委授予陈冬“英雄航天员”荣誉称号；2023年，颁发“二级航天功勋奖章”。

陈冬的中学时代，就是在洛阳市第二高级中学度过的。“我的航天梦想在这里启航。”陈冬说。据悉，洛阳市第二高级中学素来重视科技建校，是全省首批科学教育实验学校。近年来，该校加入全国航天教育联盟，参与中国青少年科普卫星工程“八一07星”建设，开设火箭探索课程和北斗卫星课程。

欢迎仪式结束，陈冬来到学校礼堂，一场关于青春与梦想的对话就此展开。

“个人的梦想能和祖国的需要结合起来，对于一名航天人而言，是最大的幸福。”陈冬娓娓讲述自己求学和执行载人航天任务的故事，学生们听得入迷。“准备6年，执行神舟十一号载人飞行任务33天；又准备6年，执行神舟十四号载人飞行任务183天。”

“您遇到过挫折吗？是怎么克服的？”一名高三学生提问。

“当然遇到过。”陈冬分享了一段自己的训练经历。他说，进入航天员大队后，他和队友们进行超重耐力适应性训练。8倍于自身重量的压力压在身上时，脸部肌肉变形，呼吸困难，眼前一片空白。当时，他对自己能否坚持也有过怀疑。但每每此时，总有一个声音从心底响起：“不能放弃！再努力一下！”后来，经过科学的训练，凭借顽强的意志，陈冬顺利通过各项测试。

“如果把梦想比作一盘可口的饭菜，那么挫折就是一味佐料，我们要正确看待、认真对待。”陈冬不言败、不言弃的精神，深深打动了在场的学生。看着眼前青春的面庞，陈冬鼓励道：“拼搏的人生最壮美！努力加梦想就是星辰大海。”

在太空中的感受是什么样的？现在航天员选拔训练与过去有何差别？陈冬结合图片和视频，为学生们答疑解惑，讲述我国航天事业一步步圆梦的光辉历程。

## 心有凌云志 手可摘星辰

英雄航天员陈冬来到中学母校与学生交流互动——

■秦绪昌 王许

青少年学子遇上英雄航天员，飞天梦想张开了翅膀。2007年出生的祁明睿，是位“航天迷”，从小对星空充满向往。如今，现场聆听陈冬逐梦苍穹的故事，她心情澎湃，激动地说：“我的偶像是我的学长，他的经历让我感觉航天梦想并不遥远，我一定努力学习，争取学成后也投身祖国航天事业。”

“心有凌云志，手可摘星辰。”最后，陈冬寄语学生们，要树立远大志向，要做有准备、有爱心、有梦想、有本事的人，并发出邀约：“中国空间站等你来‘出差’，中国人民解放军航天员大队期待你的加入！”

上图：授课结束，学生们与陈冬握手交流。赵瑞林摄



端午节前夕，江苏省南京市鼓楼区丁家桥社区组织志愿者到省军区直属单位慰问，与官兵一起包粽子。邱殿强摄



五月下旬，贵州省黔东南苗族侗族自治州望谟县组织民兵来到郊纳镇八步茶种植基地帮助村民采摘茶叶。

王庆泽摄

## 湖南省新化县加强民兵干部队伍建设

## 打造人才“蓄水池”

本报讯 刘杏梅报道：夏日，湖南省新化县组织的一场民兵应急防汛演练如期展开。启动应急预案、河堤堵漏、转移群众……新化县应急排排长向谨聪沉着指挥，民兵反应迅速、协同有序。演练中，向谨聪展现出的过硬专业素养和指挥能力，受到驻地领导一致好评。

“深刻汲取教训，才有了今天的成果。”演练结束，县人武部领导介绍，去年底，上级考核民兵工作，人武部充分准

备，抽组骨干尖子对照往年考核内容，反复演练。没想到，考核组不按惯例出牌，现场随机抽签决定考核对象，各个课目都融入实战背景，这下大家慌了神。

“考核成绩不理想，问题出在哪儿？”“指挥员专业不对口、不懂不会问题突出。”复盘会上，人武部领导带头反思。经过深入研究，人武部党委一班人达成共识：火车跑得快，全靠车头带。培养一支相对稳定、善指挥、懂专业的民兵干部

队伍，迫在眉睫。

“人才是决定性因素，解决民兵干部队伍问题，需要拓宽思路，广纳精兵强将。”为此，该县县委联合地方组织、人社、退役军人等部门建立“民兵干部人才库”，组建工作组深入编兵企业及30个乡镇（街道）武装部开展调研，将现有民兵干部专业技能、培训经历和个人特长进行梳理，并结合退役军人返乡报到、信息采集、预备役登记等时机，广泛吸纳

辖区内符合相关条件的退役军人。

打开人武部“民兵干部人才库”，笔者看到，输入关键词，可迅速查到符合相应条件的人才、任职经历、获奖奖项、指挥能力、专业素质、单位情况等一目了然。“如今，不用为民兵干部‘从哪里选、选的人行不行’而困扰。”人武部领导说。

截至目前，609名骨干人才被列为首批入库人员，其中党员占比42%，退役军人占比达90%以上，技术岗位人员专业对口率达85%。下一步，县人武部将联合地方逐步健全人才预储选拔机制，并按岗位历练、任务淬炼、实战锤炼的培养思路，抓好民兵干部的军事技能训练，助力连排指挥员跑步进入岗位。